
Gemeinde Büchen 
Der Vorsitzende des Finanz- und Rechnungsprüfungsausschusses der 

Gemeinde Büchen 

Niederschrift 

über die Sitzung des Finanz- und Rechnungsprüfungsausschusses der Gemeinde 
Büchen am Dienstag, den 30.09.2008 Sitzungssaal des Bürgerhauses, Amtsplatz 1 
in 21514 Büchen 

 

Beginn: 19:30 Uhr 
Ende:  Uhr 

 

Anwesend waren: 
 
Bürgermeister 
Möller, Uwe  
Gemeindevertreter 
Koßatz, Thomas  
Pape, Marcus  
Sonnenwald, Martin  
Wieckhorst, Udo  
wählbare Bürgerin 
Ewert, Kirsten  
 
 
Abwesend waren: 
 
wählbarer Bürger 
Feldmann, Rolf  
 
 

Tagesordnung: 

1)  Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  

2)  Niederschrift vom 16.09.2008 
  

3)  Einwohnerfragestunde 
  

4)  Bericht aus der Verwaltung 
  



5)  1. Nachtragshaushaltssatzung und -plan für das Haushaltsjahr 2008 
  

6)  Verschiedenes 
  
 



Tagesordnungspunkte 
 

1)  Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Da Frau Hondt als stellvertretende Ausschussvorsitzende an der Sitzung nicht teil-
nehmen kann, übernimmt Herr Wiekhorst als ältestes Mitglied den Vorsitz zur heuti-
gen Ausschusssitzung. Herr Wiekhorst eröffnet um 19.30 Uhr die Sitzung. Er begrüßt 
die Anwesenden Ausschussmitglieder, Gäste und Vertreter der Verwaltung. 
Er stellt fest, dass zur Sitzung ordnungsgemäß und fristgerecht geladen wurde. Als 
Vertreter für Herrn Kupper nimmt Herr Papa, für Frau Hondt nimmt Herr Kraft an der 
Sitzung stimmberechtigt teil. Herr Sonnenwald wird später zur Sitzung erwartet. Herr 
Feldmann fehlt unentschuldigt. Herr Wiekhorst stellt die Beschlussfähigkeit des Aus-
schusses fest. 
 

2)  Niederschrift vom 16.09.2008 
 
Gegen die Niederschrift der Sitzung vom 16.09.2008 ergeben sich keine Einwendun-
gen. 
 
 

3)  Einwohnerfragestunde 
 
Es werden keine Anfragen gestellt. 
 

4)  Bericht aus der Verwaltung 
 
Herr Benthien teilt mit, dass der Haushaltserlass des Innenministeriums noch nicht 
vorliegt. Nach neuesten Erkenntnissen soll dieser in der 41./42. Woche am 10. oder 
13.10. erscheinen. Daher können zurzeit noch keine verlässlichen Aussagen zum 
Haushalt 2009 gemacht werden. 
 

5)  1. Nachtragshaushaltssatzung und -plan für das Haushaltsjahr 2008 
 
Herr Wiekhorst berichtet, dass der vorliegende Entwurf in der Sitzung am 16.09.2008 
bereits ausführlich besprochen wurde und dann in die Fraktionen zur Beratung ab-
gegeben wurde. Er befragt daher die Ausschussmitglieder, ob es noch weiteren Klä-
rungsbedarf zum Nachtragshaushaltsplan gibt. 
Herr Kossatz erkundigt sich, weshalb der Ansatz für die Zinsen für die Kassenkredite 
so eng bemessen war, obwohl die Vergangenheit gezeigt hat, dass die letzten Jahre 
auch wesentlich höhere Aufwendungen notwenig waren. Bürgermeister Möller teilt 
hierzu mit, dass aufgrund von Baumaßnahmen und dgl. höhere Kassenkredite not-
wendig waren, so dass die bislang veranschlagten Mittel nicht ausreichen werden. 
 
Nachdem sich keine weiteren Fragen mehr ergeben fasst der Ausschuss folgende 
Beschlussempfehlung: 
 
Beschluss: 
 
Die 1. Nachtragshaushaltssatzung und –plan 2008 mit dem Stellenplan wird in der 
vorliegenden Fassung beschlossen. Weiterhin empfiehlt der Ausschuss der Gemein-



devertretung den Beschluss, dass die bisher gültige haushaltswirtschaftliche Sperre 
gemäß § 27 GemHVO auch nach dem Inkrafttreten der Nachtragshaushalts-satzung 
fortgesetzt werden soll. 
 
Abstimmung: Ja: 5  Nein: 0  Enthaltung: 0 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen. 
 

6)  Verschiedenes 
 
Es ergeben sich keine Punkte. Herr Wiekhorst schließt daher um 19.42 Uhr die Sit-
zung. 
 
 
 
 
 

.................................................  .................................................. 
  Uwe Benthien 
 Vorsitzender  Schriftführung 
 


